

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ПРИКАСПИЙСКАЯ КОММУНА

ОРГАН ГУРЬЕВСКОГО ОБКОМА, ГОРНОМА КП(б)К и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ПЯТНИЦА

9

ДЕКАБРЯ

1949 г.

№ 230 (4894)

Год издания XVII

Цена 20 коп.

# С ПОМОЩЬЮ ВЕЛИКОГО РУССКОГО НАРОДА

До Великой Октябрьской социалистической революции на Эмбе было только два промысла и те полуразрушенные, находившиеся в стадии полной консервации. Труд был тяжелый, изнурительный с крайне отсталой техникой. Никто не заботился и о жилищно-бытовых условиях рабочих. О том, как раньше работали на Эмбе рабоче, картина жестокой эксплуатации видна из донесения смотрителя соляных озер в горный округ. Он писал:

«Работы на нефтяных разведках ведутся неинтенсивно, причиной этого являются как разногласия между техническим хозяйственным надзором, так и полная изнуренность рабочих. Вид у большинства рабочих подавленный, цвет кожи у них землисто-бледный, причем жалуются на общую слабость и мышечные боли, особенно в области поясничной. Появилась цынга. Рабочий день с 7 утра до 7 часов вечера с перерывом на обед подтора часа. Растительная пища отсутствует, а мясо продается соленое, и в последнее время, тухлое. Жалобы на обсчет, грубое обращение технического персонала, матерщина. Горный надзор игнорируется».

Коренные преобразования в нашей области наступили после Великой Октябрьской социалистической революции и особенно в годы сталинских пятилеток. В трудных условиях возрождался один из индустриальных центров социалистического Казахстана — нефтяная промышленность Эмбы. На пути индустриального развития такой огромной вместе с тем в прошлом отсталой, пустынной окраины стояли большие трудности. Но советские люди, вдохновляемые большевистской партией, преодолевали их и одерживали одну победу за другой. Наша партия, советское правительство и лично товарищ Сталин проявляли постоянную заботу о развитии нефтяной промышленности Эмбы, о повышении материального благосостояния и культурного роста населения.

На XVII съезде партии товарищ Сталин указывал на отсутствие должного внимания к организации новой нефтяной базы в районах Урала, Башкирии и Эмбы. Нефтяники Эмбы, выполняя указания товарища Сталина — «взяться серьезно за организацию нефтяной базы в районах западных и южных склонов Уральского хребта», в результате самоотверженного труда, огромной помощи и внимания партии и советского правительства добились значительных успехов в деле развития нефтяной промышленности Эмбы. Теперь мы имеем более десяти крупных промыслов, которые приобрели решающее значение в развитии народного хозяйства республики, железную дорогу, связывающую нашу область со всей страной.

Построены десятки крупных электростанций. Вновь созданные крупные машиностроительные ремонтные базы, новые отрасли нефтяной, а также и строительной промышленности создают предпосылки дальнейшего быстрого развития нефтяной Эмбы. Решена проблема пресной воды. Усилиями научных инженерно-технических работников установлены возможности создания крупных бассейнов на истоках рек Сагиз и Эмба. Успешно разрешаются поиски подземных вод.

В прошлом безжизненной пустыне созданы десятки крупных рабочих поселков с культурно-бытовыми учреждениями. Нефтяники Эмбы располагают большой жилплощадью, десятками школ, клубов, библиотек, читален. Некогда безлюдные, пустынные места — Доссор и Косчагыл превратились в промышленные районные центры, о которых наши предки и мечтать не могли. За полвека не только изменился промышленный облик области, но и выросли и изменились его люди. Только благодаря мудрой ленинско-сталинской национальной политике, объединяющей все народы в одну многонациональную семью, в ранее безжизненной и пустынной Эмбе расцвела культура, выросли национальные кадры.

Преодолевав большие трудности промышленного освоения района в суровых климатических условиях, плечом к плечу вместе со своим старшим братом — великим русским народом, выковывался основной костяк нефтяников, особенно из местного населения. Первые исследования, экспедиции, геологопоисковые работы, строительство всего комплекса промышленных объектов (промыслов, железных дорог, электростанций, нефтепроводов, водопроводов и др.) и их освоение проводились под руководством русских инженеров и мастеров, которые одновременно с организацией поисковых работ, бурения, добычи нефти, строительства промышленных объектов, обучали кочевников новым профессиям. Первыми исследователями, проложившими путь к Эмбе, были горные инженеры Северцев и Борщев (1857 г.), Кирничников (1874 г.), Новаковский (1887 г.), Никитин, Тихонович, Замятин, академики И. М. Губкин, С. И. Мironov и др. Первые буровые работы на

Карачунгуле (март 1899 г.) проводились мастером Демным, на Доссоре мастером Карабаевым и др.

Известны имена русских инженеров и руководящих работников, принимавших и принимающих непосредственное участие в создании нефтяной Эмбы и ее кадров таких, как Буялов Н. И., Неволин Н. В., Калинин Н. А., Яковлев В. П., Никитин И. С., Кожушкин, Требин Ф. А., Неверов Н. Т., Лаврентьев, Нифантов, Комаров И. С., Захаренко А. Л., Филипп В. Л., Федоров В. Н. и многих других.

Тысячи бывших кочевников, ранее безграмотных, не обладавших никакой профессией, — ныне являются квалифицированными мастерами нефтяного дела, техниками, инженерами, руководителями предприятий, партийных и советских организаций. Эти кадры нефтяной Эмбы получили специальность непосредственно на промыслах, обучались в школах фабрично-заводского ученичества, в нефтяном техникуме, в Московском и Азербайджанском нефтяных институтах.

Многогранна и полнокровна жизнь рабочих нефтяников. В творческом созидательном труде растут передовые люди и успешно решаются задачи подготовки новых кадров. В начальных и средних школах обучается свыше тысячи детей нефтяников. Более 1.000 человек обучается в ремесленных училищах и школах ФЗО, которые за последние несколько лет выпустили много молодых рабочих. Наряду с этим десятки и сотни рабочих-нефтяников повышают свою техническую квалификацию и получают специальность без отрыва от производства на специальных курсах, учебных комбинатах, стахановских школах.

Гурьевский нефтяной техникум, открытый в 1930 г., уже выпустил свыше 800 специалистов-нефтяников. На нефтяных промыслах, в научных лабораториях, техникуме молодежь упорно изучает современную технику. В настоящее время на промыслах Эмбы среди мастеров добычи нефти, бурения и подземного ремонта скважин свыше 83 проц. казахов, овладевших сложными специальностями нефтяной промышленности. Старейшие работники Эмбы т. т. Аустиниязов, Постнов, Кулбаев, Юняков, Горбунов, братья Тулины, Карамендиев, Мухин, Зурбаев, Бородин, Орлов, Зелетдинов, Жолдасов, Суесинов, Байарстанов, Хомутов, Карамурзиев, Уразов, Секербаев прошли вместе с Эмбой путь ее развития. В тесном сотрудничестве, в упорном труде единой семьи выковывались квалифицированные мастера Эмбы.

Одним из первых в 1915 г. пришел в нефтяную промышленность Эмбы Мергалиев Шохиман. Сейчас он буровой мастер скоростных методов бурения. По отдельным скважинам он добился скорости проходки до 1.800 метров на станко-месяц. В прошлом неграмотная казашка, не имевшая никакого понятия о нефти, Балганым Доспаева является ныне мастером добычи нефти вверье организованной на Эмбе женской бригады и депутатом Верховного Совета СССР.

Широко прославилось имя знатного бурового мастера, отличающегося высокими производственными показателями, Рамазана Искариева, лишенного в прошлом всяких прав участия в жизни своей республики, выросшего до депутата Верховного Совета Казахской ССР.

Из рядовых рабочих-нефтяников до руководителей крупных предприятий выросли Алгази Ильясов — директор промысла Кожкар, Юсупов Сары — директор передового промысла Кулсары, Аухатов Хансултан — директор старейшего промысла Доссор. Бывший буровой рабочий Кулхайр Оспанов, ныне секретарь райкома партии крупного промышленного района, член ЦК КП(б) Казахстана и многие другие.

На смену старым мастерам, вышедшим любимую Эмбу, для дальнейшего ее развития пришло новое поколение молодых мастеров, окончивших ремесленные училища и школы фабрично-заводского обучения. Таких молодых специалистов Эмба насчитывает уже свыше четырех тысяч человек. Под руководством опытных старых мастеров они хорошо овладели ведущими профессиями нефтяной промышленности. Высокими производственными показателями отличается работа таких молодых рабочих, как бурового мастера промысла Кожкар Шахамана Джетписова, Хусайна Ахметова — оператора добычи нефти промысла Косчагыл, Санжана Джумагалиева — оператора подземного ремонта скважин промысла Доссор, Аязбаева Токбаса — кузнеца завода им. Петровского и др.

Тысячи отцов — кадровых эмбепцев передали профессии нефтяника своим сыновьям и дочерям. О большой тяге к культуре и образованию говорит тот факт, что Эмба на сегодня имеет десятки специалистов нефтяников из местного населения с высшим образованием, десятки

молодых казахов, детей кадровых рабочих Эмбы учатся в Московском институте им. академика И. М. Губкина.

За короткий срок выросло много новых кадров инженерно-технических, хозяйственных, партийных и советских работников. Среди специалистов с высшим и средним техническим образованием свыше 150 казахов, получивших образование и специальность только в советское время. Из 811 техников, окончивших Гурьевский нефтяной техникум, около 200 специалистов казахов. Выросшие на Эмбе молодые специалисты сейчас являются директорами промыслов, управляющими трестов. Так инженер геолог Досмухамбетов Джолдаскали — руководит трестом «Казнефтеразведка», Бердыгужин — техник-буровик теперь директор промысла Байчунас, Тауманов — директор пром. Комсомольский, Хакимов — главный геолог промысла Мунайли. Магдиев Сафи, повседневно работая над собой, получил специальность инженера-нефтяника, пользуется заслуженной славой новатора Эмбы, изобретения которого широко внедряются на промыслах. Бывший воспитанник доссорской школы фабрично-заводского ученичества Сафи Утебаев получил высшее образование инженера-нефтяника, ныне секретарь Жилокосинского райкома партии, депутат Верховного Совета Казахской ССР.

Нефтяники Эмбы, как и все народы Советского Союза, внесли свой вклад в дело нашей победы над германскими и японскими империалистами. Не жалея сил, они борются сейчас за досрочное выполнение плана послевоенной сталинской пятилетки. Несмотря на огромные трудности, все разведочные работы были перебазированы в юго-восточную, более перспективную зону Эмбенского района, что дало возможность открыть новые весьма перспективные месторождения. Уровень нефтедобычи за 11 месяцев текущего года по сравнению с соответствующим периодом довоенного 1940 г. вырос на 31,5 проц. и 1948 г. на 12,1 проц., соответственно вырос и объем буровых работ на 26,3 и 25,1 проц. Партия и правительство высоко ценят труд эмбенских нефтяников. Сотни нефтяников награждены высокими правительственными наградами.

Более 600 стахановцев успешно справились с пятилетним заданием и работают в счет второй и третьей послевоенных сталинских пятилеток. Всем известны имена лучших стахановцев Эмбы бурового мастера Безьянова Сергея, бурильщика Ундасынова Елжан, мастера подземного ремонта Мергалиева Абылкалия, мастера добычи нефти Урдабаева Туреша, электросварщика Симбиркина, котельщика Сеитова, каменщика Жакупова, формовщика Нурмагамбетова, столяра Тяжкелова, кочегара Жексенгалиева и многих других.

Нефтяниками нашей области горячо подхвачен почин бакинского мастера Кафарова по организации комплексных хозяйственных бригад по добыче нефти, инициатива устькаменогорцев — за отличное качество продукции и высокую культуру производства. В дни подготовки к 50-летию Эмбы тысячи рабочих, инженерно-технических работников взяли на себя новые повышенные обязательства по досрочному выполнению годового плана и ранее принятых обязательств в письме на имя товарища Сталина. Уже досрочно выполнили свои обязательства коллективы промыслов Доссор, Кулсары. Успешно работают коллективы промыслов Косчагыл, Комсомольский, Байчунас, треста «Казнефтеразведка», Гурьевского товарно-транспортного управления и других.

Нефтяники Эмбы горячо откликнулись на призыв 88 московских предприятий и улучшают использование основных средств производства. Успехи нефтяников Эмбы в хозяйственном и культурном строительстве огромны. Но они не дают права успокаиваться на достигнутом. Перед нефтяниками стоят величественные задачи по дальнейшему более ускоренному развитию нефтяной Эмбы, открытию новых нефтяных месторождений, их быстрейшему освоению, укреплению материально-технической базы, улучшению подготовки кадров, расширению строительства новых предприятий, жилищно-бытовых объектов, подтягиванию таких отстающих участков, как бурение и строительство.

Богатый пятидесятилетний опыт работы нефтяной промышленности Эмбы, мудрое испытанное руководство большевистской партии, великого Сталина, готовность нефтяников Эмбы идти на любые подвиги во имя Родины вселяют уверенность в том, что эти задачи будут выполнены с честью.

М. ИСЕНОВ,

зав. промышленно-транспортным отделом Гурьевского обкома КП(б)Б.